

ЭКОНОМИКА

www.mee.ru

МЕДИЦИНА СЕГОДНЯ

№ 1 • 2005

М. Зурабов: Сколько стоит здравоохранение

стр. 4

Все про ФОМСы

стр. 22–42

А. Младенцев: Взгляд на ДЛО

стр. 52



ЧТО ДЕЛАТЬ

с реформой здравоохранения

4 607 088 450015



55–60 лет общество отправляет его на пенсию. Таким образом, период активной и наиболее плодотворной жизни всего 15–20 лет при средней продолжительности жизни 65–75 лет. Затраты на формирование качественных трудовых ресурсов начинают приближаться к той отдаче, которую может получить общество от человека. Если они начнут их превосходить, то неизбежен регресс общества. Попытка решить эту проблему за счет увеличения пенсионного возраста малоэффективна, поскольку с возрастом результативность труда, способность к обучению и переквалификации снижаются. Только продление активного возраста с 15 до 30–35 лет может обеспечить безболезненное и результативное увеличение пенсионного возраста.

Неудовлетворительное состояние

Несмотря на актуальность проблемы

ной общественности, разработчиков и производителей, поскольку объясняли многие накопившиеся парадоксы и давали новое направление развития. За 10 лет был разработан, испытан и внедрен целый ряд средств ресурсной поддержки организма. Было проведено более 30 научных исследований, показавших высокую результативность и актуальность внедрения ресурсного подхода к здоровью в широкую медицинскую практику и повседневную жизнь. В его основе лежат знания о физиологических механизмах накопления и воспроизведения ресурсов в живых организмах и факторах, влияющих на интенсивность этих процессов.

О значимости достигнутых результатов может свидетельствовать тот факт, что Национальный совет по научоведению и организации научных исследований СПб НЦ РАН нашел целесообразным рекомендовать изучение ресурсного подхода к здоровью для включения в школьную программу по предмету «Основы безопасности жизнедеятельности».

Поскольку «ресурсные траты» в большой степени предопределены требованиями социальной среды и образом жизни, то возможности восстановления и накопления внутренних ресурсов организма решают образом влияют на результаты деятельности отдельных работников и общества в целом: на среднюю производительность и результативность физического и умственного труда; спортивные достижения; боеспособность армии и милиции; выживаемость в экстремальных условиях; снижение заболеваемости, и, как следствие, на сокращение потерь общества на социальное страхование и лечение; качество семейных отношений; общую удовлетворенность жизнью.

Среди уже разработанных средств и методов восстановления и накопления ресурсов организма человека существуют как дорогие, так и доступные каждому. Причем стоимость средств определяется трудоемкостью их изготовления и мало коррелирует с их эффективностью. Так, например, для лечения хронического ви-

Россияне живут мало и неактивно

Увеличение ресурсных возможностей человека – необходимое условие экономического возрождения России

Генеральный директор ООО «Витафон»
Вячеслав Федоров

Учитывая переход России на путь инновационного развития и огромную значимость влияния ресурсных возможностей людей на экономические показатели деятельности отдельных предприятий и общества в целом, изучению ресурсов живых организмов в последние годы уделяется большое внимание. Особое значение приобретает проблема продления периода активной жизни человека.

Социальные взаимоотношения в современном мире чрезвычайно сложны, количество различных повреждающих факторов окружающей среды, отрицательно действующих на здоровье, постоянно увеличивается, также высок и уровень оснащения сложной техникой, без применения которой жизнь человека просто немыслима.

Для поддержания технического уровня и его совершенствования, сохранения и накопления научного потенциала, изучения, разработки и создания средств и методов защиты от действия повреждающих факторов требуется большое количество высококвалифицированных и опытных специалистов, которые сформировывают лишь к 40–45 годам. Существенно возросли требования и к простым рабочим, достигающим высшей квалификации лишь к 35–40 годам. Быстро меняющиеся условия производства уже через 10–15 лет требуют переквалификации, а в 50–55 лет человек начинает быстро снижать результативность своего труда, в



продления активного возраста и успехи фармацевтической промышленности, тенденции состояния здоровья населения вызывают озабоченность научной общественности.

Заболеваемость новорожденных в России увеличилась за 5 лет на 20%. Каждый двенадцатый младенец рождается с низкой массой тела. Серьезную опасность вызывает рост врожденных пороков развития. Среди подростков старшего возраста заметно увеличилось распространение хронических болезней (у детей до 14 лет этот рост составил

23%, в 15–17 лет – 26%). Увеличилось число детей-инвалидов всех возрастов. Существенно ухудшилось и здоровье школьников, что обусловлено высокими учебными нагрузками, хроническим стрессом, гиподинамией и некачественным питанием.

Выраженные негативные тенденции вероятнее всего приведут к сокращению активного возраста, если не принять радикальных мер по изменению ситуации.

Пути решения проблемы

Несмотря на столь драматичное положение, научные достижения последних 10 лет дают обоснованную надежду на радикальное улучшение ситуации.

В начале третьего тысячелетия после многолетних исследований было сформировано новое понимание ресурсов организма и разработан ресурсный подход к здоровью. Полученные знания нашли поддержку науч-

Период активной и наиболее плодотворной жизни всего 15–20 лет при средней продолжительности жизни 65–75 лет

русного гепатита и добропачественной гиперплазии предстательной железы существуют средства, очень близкие по результативности, но отличающиеся по стоимости за полный курс лечения в десятки раз. Для того чтобы недорогие и эффективные средства стали действительно доступны, необходимо, чтобы об их существовании, стоимости и реальной эффективности знало население. Этую информацию сегодня можно получить только из рекламы и от медицинских работников. По рекламе трудно определить реальную эффективность, поскольку из-за высокой

стоимости невозможно опубликовать необходимый для доказательства качества объем информации.

С другой стороны, общество поставило медицинских работников в такие условия, что они получают доход от процесса лечения больного, а не от его результата. В тоже время включение в программу лечения применения средств ресурсной поддержки организма существенно сокращает сроки лечения и затраты на него, что приводит к конфликту интересов больного и медицинского учреждения, существующего на доходы от пациентов. Разве могут быть они заинтересованы в разработке и использовании недорогих и эффективных методов и средств, и тем более думать о профилактике заболеваний в частности, и о здоровье населения в целом? Разве общество вправе, поставив врача в такие условия, потребовать от него иной позиции, ведь ему тоже надо кормить семью? Такое положение вещей приводит к социальной напряженности, снижению платежеспособности населения.

Одним из вариантов решения этой проблемы может быть создание особого подразделения в составе Федеральных служб здравоохранения, авторитетные специалисты которого занимались бы сбором и анализом информации по всем применяемым медицинским технологиям, средствам и методам, проводили бы сравнительную оценку данных и публи-

ковали эту оценку в средствах массовой информации. Для того чтобы деятельность такого подразделения принесла желаемый результат, необходимо выполнить три условия. Фонд оплаты труда работников Федеральных служб здравоохранения, в том числе и спецподразделений, необходимо формировать в виде целевого налога с каждого работающего россиянина (аналог подоходного налога), отчисляемого предприятиями на выделенные счета. Каждый работник федеральной службы, соответственно, должен получать установленную часть от суммы

За 10 лет учеными и медиками был разработан, испытан и внедрен целый ряд средств ресурсной поддержки организма

поступлений на этот счет. Необходимый и достаточный уровень оплаты труда работников федеральных служб может быть определен по критерию соизмеримости с доходами руководителей наиболее крупных коммерческих предприятий в стране. Даже очень небольшой процент (0,1, например) целевых отчислений от доходов физических лиц обеспечит достойный доход сотрудников федеральных

служб, от деятельности которых хоть и опосредованно, но существенно могут зависеть экономические результаты деятельности предприятий и качество жизни населения страны.

Расходы на управление и организацию в нашей стране сегодня самые рентабельные, поскольку могут увеличить доходы каждого члена общества на 5–10 % и более (в сравнении с 0,1%) за счет увеличения ресурсности работников, уменьшения организационных потерь и доли нерезультативных расходов. Национальным достоянием является здоровье и ресурсные возможности населения, а не расходы на здравоохранение. Они необходимы, но не являются самоцелью. Также составляющей успеха является преемственность работников федеральных служб. Приобретаемый ими опыт и авторитет в общем случае пропорционален длительности пребывания их на посту. При соблюдении вышеописанного принципа оплаты труда и принципа назначения на конкурсной основе по квалификационным признакам допустимо бессрочное включение работников в состав Федеральных служб. Это необходимо еще и потому, что процессы в государстве инерционны, наиболее эффективные программы дают полноценную отдачу лишь через 10–15 лет, поэтому «временники» здесь просто недопустимы. ■



ЭКОНОМИКА
МЕДИЦИНА
СЕГОДНЯ

